

教育部司局函件

教体艺司函〔2015〕2号

教育部体育卫生与艺术教育司关于印发《教育部体育卫生与艺术教育司2015年工作要点》的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），各计划单列市教育局，新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校：

现将《教育部体育卫生与艺术教育司2015年工作要点》印发给你们，供参阅。

附件：教育部体育卫生与艺术教育司2015年工作要点

教育部体育卫生与艺术教育司

2015年3月9日

附件：

体育卫生与艺术教育司 2015 年度工作要点

2015 年学校体育、卫生与健康、艺术教育和国防教育工作的总体要求是：贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，落实全国青少年校园足球工作电视电话会议和全国学校艺术教育工作会议明确要求，紧紧围绕立德树人根本任务，以每个学生都成为德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人为目标，以加强和改进学校体育工作和美育教学为突破口，加强制度建设，创新工作机制，切实解决学校体育、卫生与健康、艺术教育、国防教育和学生军训改革中的热点、焦点和难点问题，在深化教育领域综合改革中取得突破性进展。

一、扎实推进青少年校园足球工作

印发关于加快发展青少年校园足球的实施意见。研究制定青少年校园足球“十三五”发展规划。组织申报认定首批校园足球特色学校。启动校园足球小学、初中、高中和高校四级联赛。研究制定校园足球中长期发展规划。研究制订中小学足球教学指南和运动技能标准。组织校园足球管理干部、校长、体育教师、教练员国家级培训。建立校园足球管理工作网络信息平台。开展校园足球宣传，交流各地经验做

法。召开全国校园足球工作总结、推进现场会。

二、强化体育课和课外锻炼

1. 深化学校体育教学改革。印发关于强化体育课和课外锻炼深化学校体育改革的实施意见。研究制定青少年身心健康促进“十三五”规划。研究制订篮球、排球等项目教学指南和学生运动技能标准。组织高中体育学业水平考试等级制建设专项调研和推进试点工作。深入总结初中毕业升学体育考试经验，研究提出体育中考制度改革的意见。组织全国中小学体育教师教学技能交流、推广活动。

2. 加强高校体育工作。召开高水平运动队建设管理暨高校体育工作会议，推动高校体育工作改革发展。制订高水平运动队建设管理办法。制订高等职业院校体育教学指导纲要。组织高校体育工作巡视、督查，推进《普通高等学校体育工作基本标准》的实施。

3. 加强学校体育工作监测评价。扎实推动学校体育《三个办法》的落实，着力健全学校体育工作评价机制。继续推进实施《国家学生体质健康标准》，重点加强标准测试、数据上报、逐级审核、抽查复核工作。继续开展学校体育工作等级评估和推动各地完善学校体育年度工作报告制度。

4. 完善学校体育工作管理。启动制订学生体育运动伤害保险办法。制订学生体育竞赛管理办法。组织学校体育、体育教师、体育场馆向社会开放工作调研，研究制订相关制

度、措施。启动学校体育工作条例修订立项调研。

三、推进学校卫生与健康教育工作

1. 公告 2014 年全国学生体质与健康调研结果。汇总、分析 2014 年调研数据，完成调研分析报告，提出改善学生体质健康的对策建议；会同国家体育总局等部委适时召开新闻发布会，公布学生体质健康状况及变化趋势，呼吁全社会继续关心和支持学校体育卫生工作。

2. 建立大中小学相衔接的学校健康教育推进机制。完善以“体育与健康”课程为主要载体、相关课程有效补充的健康教育模式，制定《体育与健康》课程实施指导意见，明确健康教育教学内容与学时；印发《大学生健康教育指导纲要》。搭建健康教育师资培养与培训平台，启动将健康教育纳入高等师范学院体育教育专业主干课程的改革工作，编制健康教育师资在职培训大纲和培训教材。继续开展小学、初中、高中学生健康素养评价指标体系以及学生心理健康标准的研制工作，编制中小学生健康素养评价题库。推进健康教育资源建设，编制学校健康教育数字化资源库，探索健康教育网络教学工作。

3. 做好学校突发公共卫生事件防控与学生视力保护、学校预防艾滋病、结核病等工作。会同国家卫生计生委、国家食品药品监督管理局指导各地做好学校传染病防控、食品安全、饮水安全等工作。组织开展学生近视眼防控工作集中

调研活动。会同国家卫生计生委完善学校艾滋病、结核病等传染病疫情通报制度，研究制定学校预防艾滋病、结核病等相关干预措施；探索创新预防艾滋病教育模式，丰富不同学段、不同年龄学生的宣传内容和形式，增强教育的针对性和实效性；在部分高校开展艾滋病防控干预试点活动；组织开展学校预防艾滋病教育自查工作。

4. 加强学校卫生法规与制度建设。根据新颁布的《食品安全法》，修订学校食堂与学生集体用餐卫生安全管理规定。汇总完善并印发学校卫生制度汇编，指导各地建立健全制度。

5. 继续开展学校卫生队伍能力提升工作。组织开展校医队伍建设调研。举办学校卫生人员业务培训班及高校预防艾滋病教育培训班。继续配合中国关心下一代工作委员会，实施“健康守护行动”，即通过配备校医室器材、培训校医、开展健康教育等，促进学生健康。

四、改进美育教学

1. 进一步加强政策引领和制度建设。召开全国学校艺术教育工作会议，研制印发《教育部关于全面改进美育教学提高学生审美和人文素养的意见》，及时总结推广各地学校艺术教育改革试点的经验和成果。

2. 以开齐开足艺术课为重点，抓住重点环节。深入推进全国农村学校艺术教育实验县工作，开展农村学校艺术教

师专项调研，召开全国农村学校艺术教育实验县（西片）现场推进会，开展好“结对子、种文化”活动、中华优秀文化艺术传承学校传承创建，加强艺术课程信息化建设，整合各类教育教学资源，加强区域内艺术教育统筹力度，探索大中小学艺术课程开设模式。

3. 建立艺术教育工作评价制度。印发《中小学学生艺术素质测评办法》《学校艺术教育工作自评公示办法》《学校艺术教育发展年度报告办法》三个文件，启动艺术教育评价工作，组织第三方机构编制发布全国学校艺术教育发展年度报告。

4. 加强中华优秀传统文化传承工作。以弘扬社会主义核心价值观、立德树人为根本宗旨，以传承中华优秀传统文化为重点，深入做好全国第四届大学生艺术展演、全国第五届中小学生艺术展演、高雅艺术进校园十周年等活动，深入推进体育、艺术“2+1”项目，以班级为基础，推广班级合唱、校园集体舞等活动。

五、深化国防教育和学生军事训练工作改革

举办第二届军事训练营，研究制定深化学生军事训练改革意见和修订完善普通高等学校军事课教学大纲。规范军事理论教学，建设、推出本领域一批国家级课程，加强慕课、视频公开课、多媒体教学等现代化教学方法、教学技术在军事理论课教学中的应用。进一步抓好教育行政部门和高等学

校领导干部的培训工作。

六、加强宣传引导

围绕中心工作，形成全面深入宣传典型经验和改革政策的有效载体、实现方式和长效机制。及时对学生体质健康水平提高，校园足球、学校美育创新发展和学校体卫艺国防教育改革成效突出的省（区、市），以及各级各类学校采取媒体采访团、专题网站、微访谈、专家文章、监测评价公示栏、主题宣传活动等多种形式持续宣传，总结推广各地各校改革创新经验。建立舆情分析机制，加强舆情监测与研判，鼓励社会各界积极建言献策，有效凝聚社会共识，营造良好舆论氛围，促进青少年身心健康、体魄强健，提高学生审美和人文素养。

工作是困难的，是必须

卓然有成的。

从革命战争年代到和平建设时期，中国共产党人紧紧围绕党的中心任务，领导全国各族人民，同国内外反动势力进行不屈不挠的斗争，取得了辉煌的成就。在抗日战争时期，中国共产党领导的八路军、新四军和东北人民解放军，与国民党军队一起，共同抗击日本侵略者，为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献。在解放战争时期，中国共产党领导的人民解放军，经过艰苦卓绝的斗争，推翻了国民党的反动统治，建立了中华人民共和国。在社会主义建设时期，中国共产党领导全国各族人民，实行改革开放政策，实现了经济的快速发展，提高了人民的生活水平，增强了国家的综合国力。在新的历史条件下，中国共产党将继续领导全国各族人民，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。